Cours du 19 avril

 Coursdu 12 avril
— Bilan sur nature et distribution des disfluences
— Inventaire
— Transcription orthographique
— EXO TON
— EXO entassements
* Coursdu 19 avril
— Correction exercices sur les entassements
— Introduction aux grammaires de dépendance



Introduction aux Grammaires de dépendance



Introduction
Représentations syntaxiques d’une phrase plurielles

* Deux types distincts

— Grammaires syntagmatiques > structures
syntagmatiques
* Bloomfield 1933 & distributionnalistes
 Grammaires génératives (Chomsky, années 60)

— Grammaires de dépendance > structures de
dépendance






Grammaires de dépendance
Quelques notions centrales

* Premiere théorie linguistique basée sur la dépendance : Grammaire de
Tesniere (1934, 1959)

* |Importance du lexique et de la sémantique

- Notions de
— Valence
— Rection (régissant ou recteur vs régi)
- Jonction
- Stemma = arbre de dépendance syntaxique



Dépendance vs syntagmatique

e Tesniere, 1959, Eléments de syntaxe structurale

« Tout mot qui fait partie d’'une phrase cesse par lui-
méme d’étre isolé comme dans le dictionnaire. Entre
lui et ses voisins, l'esprit apercoit des connexions,
dont I'ensemble forme la charpente de la phrase. [...]
Comprendre une phrase, c’est saisir I'ensemble des
connexions qui en unissent les différents mots. »

e composer vs décomposer
e Alfred — frappe — Bernard



'arbre de dépendance syntaxique
ou
Stemma



lllustration
le petit garcon parle a Marie

/parle\
garcon T
le petit Marie

Exercice : construire I'arbre syntagmatique de la phrase, gu’observez-vous comme
différence fondamentale



Remarques sur l'arbre

* L'arbre de dépendance n'encode pas |'ordre linéaire des
mots

Ex. Tu ne voleras point

ne voleras point



Exercices : premiere série

Consigne = dessiner les stemmas des énoncés

(1) Le facteur distribue le courrier a 9 heures

(2) Aujourd’hui, maman est partie

(3) Un grand metteur en scene allemand

(4) Maitriser I'analyse statistique relativement bien
(5) Il est plutét sympathique, ce bonhomme



Exercices : deuxieme série
Dépendances contigles vs a distance

Pourquoi dans les énoncés suivants, les dépendances
représentées par des fleches sont fausses ? Corriger.

(M. Chirac a balayé le soupcon d'un revers de main

T |

(...) mettre en place des centres de compétence

T

e

(...) une femme meurt chaque minute dans le monde
complications !

e reconnu travailleur handicapé par la Cotorep.

T |




Exercices, 3¢™Me série

Dessiner les stemmas des phases suivantes
1) Ce type la est en train de faire un mauvais coup
2) Jai eu mon cadeau j’étais trés content

3) On a nos enfants qui sont partis en Amérique



Exercice entassement vs rection

* Des jeunes cagoulés et armés ont pillé des
magasins brilé des pneus et des voitures

— Représentation en 2D
— Arbre de dépendance



